

противодействие экстремизму в молодежной среде: материалы науч.-практ. конф. – Новосибирск : НГАУ, 2007. – С. 78–87.

5. Брындин Е. Г. Формирование социальной реальности культурного, профессионального, здорового общества // Сибирь – сердце России: вчера, сегодня, завтра (политика, экономика, образование, культура) : материалы науч.-практ. конф. – город?? : Архивариус-Н, 2007. – С. 68–75.

Achieving Interreligious, Interethnic and Interethnic Balance

E. G. Bryndin

Social movement "Moral Russia", Novosibirsk

Abstract. Living in a multinational state and interacting with people of different nation and culture one should realize his or her role in creating peaceful and harmonic future. It's necessary to build relations on the basis of good will, benefaction, beneficence, respect for cultural difference, and cooperation.

Keywords: moral and spiritual qualities interreligious, interethnic, interethnic.

Брындин Евгений Григорьевич общественное движение «Нравственная Россия», Новосибирск, e-mail: bryndin@ngs.ru

УДК 316.347(571.53)

Проблематика этноконфессиональных отношений на территории Иркутска. Динамика и перспективы

Е. А. Верхозина

Автономная некоммерческая организация «Центр этноконфессиональных отношений», г. Иркутск

Аннотация. Автор анализирует ситуацию, сложившуюся в области этноконфессиональных отношений на территории Иркутска, а также презентует интернет-портал, освещающий этноконфессиональную ситуацию в Иркутской области.

Ключевые слова: информационный портал, этноатлас, мониторинг этноконфессиональной ситуации, религиозные конфессии.

На конец 2013 г., по данным управления министерства юстиции по Иркутской области, в Иркутске зарегистрировано 74 религиозных объединения, из них:

- РПЦ – 27 организаций;
- ХВЕ – 24;
- буддисты, баптисты – по 4;
- старообрядцы – 3;

- мусульмане, католики, адвентисты, кришнаиты – по 2;
- иудеи, лютеране, иеговисты – по 1.

На территории Иркутска расположены 35 православных храмов и приходов (на сайте Иркутской епархии список составляет 40 с учетом молельных комнат), 2 действующие мечети, 2 католических костела, 1 синагога, 1 буддийский дацан, 1 лютеранский храм.

В настоящее время в Иркутске осуществляют свою деятельность 34 национально-культурных общественных организации (из них 6 национально-культурных автономий). Практически все из них, зарегистрированные на конец 2013 г. НКЦ Иркутска, имеют исторические корни от 5 до 20 лет со дня создания.

Сложно говорить, много ли это, мало ли для почти 600-тысячного города. Однако с уверенностью можно сказать, что вся этноконфессиональная «палитра», характерная для крупных городов России (без национальных республик и округов), имеется.

На сегодняшний момент и органы региональной власти, и органы самоуправления Иркутска проводят достаточно последовательную этноконфессиональную политику. Ведется постоянный мониторинг этноконфессиональной ситуации как в Иркутской области, так и на территории Иркутска. Важнейшие проблемы в данной области обсуждаются на заседаниях межконфессионального совета при губернаторе Иркутской области, совещаниях Общественной палаты Иркутской области, координационного совета по вопросам межнациональных отношений и взаимодействию с национальными объединениями граждан, действующими на территории г. Иркутска. Проводятся ряд плановых мероприятий, направленных на объединение религиозных конфессий и национально-культурных организаций:

- День национальных культур в г. Иркутске;
- конкурс на лучший национально-культурный центр Иркутска;
- турниры по мини-футболу и шахматам среди национально-культурных и религиозных организаций;
- проект «Религиозный диалог. Этические вопросы»;
- множество культурных мероприятий.

Этнический и религиозный состав иркутян меняется, и официальные методы исследований не успевают за этим процессом. Сложно приводить статистику, ибо традиционно она

разбита на «граждан РФ» и «мигрантов». Но в реалии сложно сказать, где проходит эта граница, ибо в Иркутске, как и других крупных городах, она размыта и «мигранты», в том числе и незаконные, живут, работают и отдыхают, наравне с гражданами РФ. Однако не статистика, и не увеличение количества национальностей являются предметом моего выступления, а новые ситуации которые нас ожидают.

Еще раз хочется отметить работу управления губернатора Иркутской области и правительства Иркутской области по связям с общественностью и национальным отношениям, администрации г. Иркутска, Общественной палаты Иркутской области, силовых структур в рамках работы по взаимодействию с религиозными и национально-культурными объединениями. Это разработка и реализация программных мероприятий; привлечение в субъект федерального финансирования; оказание организационной, финансовой, имущественной и информационной поддержки СОНКО (в том числе и национально-культурных объединений); создание различного уровня консультационных советов (т. е. дискуссионных и консультационных площадок). Однако новое время диктует новые вызовы (и новые проблемы), которые хотелось бы сегодня озвучить.

В действиях структур органов власти и местного самоуправления наблюдается некий перекосяк на культурные мероприятия и, соответственно, уход от реальных проблем. Отсутствие единого направления действий органов власти в отношении этноконфессиональной политики с привлечением экспертного сообщества тормозит переход на более качественный уровень работы по данному направлению. Более того, считаю, что популяризацию российской гражданской нации нужно начинать уже с начальной школы. Однако как на федеральном уровне, так и на уровнях ниже пока нет понимания, как это реализовывать.

Не менее важным является отношение россиян к мигрантам. Согласно последним исследованиям ВЦИОМ (в целом по России):

В негативном образе иммигранта лидирует представление, что они увеличивают рост преступности и коррупции (65 % россиян считают, что иммигранты усиливают эти проблемы).

За последние 7 лет выросла раздражительность россиян тем, что приезжие оказываются в органах местной власти и самоуправления (86 % – против), в правоохранительных органах

(84 % – против), образовании (81 % – против), медицине (76 % – против), иммигрантов не особенно хотят видеть даже медсестрами и нянечками). 70 % негативно воспринимают работу приезжих в сфере общественного питания, 68 % – в общественном транспорте. 53 % не одобряют активную занятость в сфере торговли, на продовольственных рынках.

А вот работа иммигрантов в коммунальном хозяйстве куда более симпатична для россиян – 50 % относятся к ней скорее положительно. Так же как и к занятости в сфере услуг и строительстве.

Аргументы тех, кто считает иммиграцию нужным делом, – приезжие нужны, потому что они восполняют нехватку рабочих рук на низкоквалифицированной и малооплачиваемой работе (так считают 47 %).

Но при этом большинство россиян (58 %) поддерживают идею привлечения в страну русских и русскоязычных иммигрантов при ограничении въезда представителей иных национальностей. Симпатию вызывает въезд молодых и образованных граждан и ограничение притока нетрудоспособных и малообразованных иммигрантов.

Проводя исследования настроений и отношения к иммигрантам, мы заметили, что людей больше всего возмущает их склонность к «групповому поведению». Сбиваться в группы по этническому или родственному принципу и демонстрировать силу, сплоченность и способность решать любые задачи любыми способами, это то, что особенно раздражает. С одной стороны, это, конечно, высокая степень солидарности. Но это же особого рода солидарность – она не учитывает ни честности, ни справедливости. И россияне часто оказываются менее защищенными по сравнению с иммигрантами – и в трудовых отношениях, и в гражданских, а порою становятся жертвами нечестной конкуренции с их стороны. Россия, приглашая иммигрантов, настроена решить экономические проблемы. А для людей на первый план выходит культурная разница, и это порождает проблемы.

Как бы мы ни хотели это признавать, Иркутск становится все более мультикультурным городом, хотя политика мультикультурализма воспринимается у нас неоднозначно. 329 национальных идентичностей выявила в Иркутской области Всероссийская перепись населения 2010 г.

Сложившаяся за последние 20 лет национальная политика, с упором на национально-культурные объединения, сегодня, на наш взгляд, себя частично исчерпала. Основные причины – отсутствие у НКЦ политических полномочий на законодательном уровне; имущественная и финансовая зависимость НКЦ от грантов и спонсоров, что ставит под сомнение системность работы; большой фактор субъективности – зависимости от активности и возможностей лидеров. И чем больше становится национально-культурных объединений, религиозных организаций (хотя это и есть показатель гражданского общества), пытающихся стать субъектами политики, – тем меньше возможности контроля.

Создание представительств государств с миграционной спецификой, не имеющих дипломатических миссий в г. Иркутске и Иркутской области, – Киргизии, Таджикистана и Узбекистана, возможно, решит эту проблему.

Должна быть работа с местным населением, прежде всего с молодежью и детьми, направленная на патриотическое воспитание, основанное на совместных исторических эпизодах, причем на уровне СОШ. Разработку такой программы, либо ее элементов, возможно возложить на СОНКО.

В качестве собственного вклада АНО «Иркутский центр этноконфессиональных отношений» в рамках реализации гранта «Губернское собрание общественности» запускает сайт, посвященный этноконфессиональным отношениям в Иркутске и Иркутской области. Уникальностью данного информационного портала является этноатлас Иркутской области. Ресурс даст широкую многоаспектную картину культурного многообразия народов. В статьях будет прослеживаться история формирования этнической и конфессиональной карты народов в целом, раскроются особенности материальной и духовной культуры, хозяйствования и быта, расселения на территории области и динамика численности народов государств-участников СНГ, с историческим экскурсом и освещением. В данное время ведется сбор информации для данного раздела.

Данный портал станет ресурсом для тех НКЦ, у которых пока еще нет своего сайта. Здесь они смогут публиковать анонсы проводимых мероприятий, новости, различные сообщения, размещать материал для фото- и видеогалереи.

Ресурс будет полезен для всех возрастных групп, интересующихся историей, краеведением, этнологией, фольклором.

Ethnoconfessional Relations Agenda in Irkutsk. Dynamics and Perspective

E. A. Verkhozina

Independent nonprofit organization "Center of ethnoconfessional relations", Irkutsk

Abstract. The author analyzes ethnoconfessional relations in Irkutsk and tells about a web site covering ethno-confessional issues in the Irkutsk Region.

Keywords: web site, ethnic atlas, ethno-confessional situation monitoring, religious confession.

Верхозина Евгения Александровна – директор, автономная некоммерческая организация «Центр этноконфессиональных отношений», 664003, г. Иркутск, ул. Литвинова, д. 16, тел.: 8(952)6256898, e-mail: ethno38@mail.ru

Verkhozina Evgenia Aleksandrovna – Head of Independent Nonprofit Organization "Center of Ethnoconfessional Relations", 16, Litvinova st., Irkutsk, 664003, tel.: 8(952)6256898, e-mail: ethno38@mail.ru

УДК 281.93:26

Анализ административно-иерархической структуры Русской православной церкви в России XX – начала XXI в.

О. В. Вольтер

г. Армавир

Аннотация. РПЦ представляет в современной России православную традицию и имеет большое влияние на социальные отношения при помощи своего авторитета, сформировавшегося в процессе исторического развития России. В статье рассматриваются положение РПЦ как социального института и ее административно-политические и иерархические элиты, органы высшей церковной власти.

Ключевые слова: Русская православная церковь, церковно-административные элиты, иерархические элиты, Поместный собор, Архиерейский собор, Синод РПЦ.

Современная система управления РПЦ сложилась в советский период; последние десятилетия внесли в нее незначительные изменения. В определенной степени эта административная система основана на канонических принципах церковного управления и на тысячелетней церковной традиции, выработанной РПЦ. Однако во многом эта структура приспособлена к